

LA ULTIMA HORA

Suscripción: Un mes 2'50 ptas.
Extranjero semestre 24' "
Número suelto 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO
PALMA DE MALLORCA

Redacción y Talleres: Olmos, 2
Administración: Plaza de Cort, 29
Teléfonos núms. 2820 y 1243

Jueves 18 de Febrero de 1937

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSÉ TOUS FERRE

Año XLIV. — Núm. 13-337

En el frente de Madrid son batidas las brigadas internacionales Ello hace que se debilite en extremo la resistencia roja.—El gobierno de Valencia quiere que Rusia haga una demostración naval en el Mediterráneo

El parte oficial de la guerra

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 17 de Febrero de 1937:

(Servicio de Radio Mallorca, Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares).

Ejército del N.—5.ª División sin novedad.

6.ª División, frente de Santander: El enemigo inició un ataque sin importancia que fué rechazado fácilmente.

8.ª División, frente de Asturias: Hubo un ataque en el frente de Escameledo rechazándose al enemigo con numerosas bajas.

Cuerpo de Ejército de Madrid. División de Avila: Entre el armamento recogido en la rectificación del frente realizada el día de ayer figuran 35 fusiles más recogidos hoy.

División de Soria: Sin novedad.

División reforzada de Madrid: Se rechazó un ataque en la parte del Parque del Oeste. Frente a La Marañosa en un ataque de una brigada internacional enemiga, ésta fué deshecha por nuestras unidades. Se capturaron dos de los seis tanques utilizados por el enemigo. Son

numerosísimas las bajas abandonadas en el campo por el enemigo. En el frente al Este del Jarama continuaban progresando nuestras tropas. En un intento de reacción enemiga se les cogieron 3 carros de asalto rusos que abandonaron.

En el avance de ayer en este sector, fueron sorprendidos dos camiones con tropas extranjeras a las que se hicieron 17 muertos y un prisionero.

Ejército del Sur.—En la descubierta de hoy frente a Villa del Río, se han cogido 65 muertos enemigos con armamento.

En Motril se presentaron a nuestras líneas, un comandante, 3 oficiales, 3 clases y 50 carabineros.

En Padul, 3 carabineros y 6 milicianos; en Albuñuelas, un comandante de milicias, 5 carabineros y 3 milicianos.

Aparte de las presentaciones anteriores, son numerosas las que se realizan por elementos paisanos en todos los puntos de nuestra línea.

Salamanca 17 Febrero de 1937.—De orden de S. E.—El General 2.º Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

bien a tiro de nuestras ametralladoras y en tal momento se le repelió con fuego por ráfagas, que en pocos minutos dió por tierra con los más arrojados de los asaltantes y naturalmente, obligó a los que seguían a los carros a detenerse en su progresión. Por si faltase algo, en este instante llegaron unas escuadrillas nuestras que acabaron de sembrar el pánico entre los marxistas atacantes. Los carros dieron media vuelta y de los seis quedaron dos inutilizados y en nuestro poder.

La artillería estuvo magnífica. El intento fracasado, aún tuvo una segunda parte, con otro leve empujón, pero este careció de importancia, viéndose claramente que se llevaba a cabo para poder retirar a los heridos que habían quedado cerca de nuestro campo, acto que como de costumbre se respetó por parte nuestra, a pesar de lo cual no se atrevieron los camilleros a llevarse también los cadáveres que dejaron como de costumbre tendidos en tierra y a los que tendremos que enterrar nosotros, que por desgracia para ellos son en cantidad enorme, porque el castigo que recibió la intencional del nuevo Generalísimo marxista ha sido de las que hacen época.

Fuera de esto, el día transcurrió con relativa calma, y en el sector del Jarama siguió nuestra progresión. He tenido ocasión de contemplar el terreno en que estas columnas vienen luchando. En el olivar que ya he citado varias veces y que ofrece un frente de seis kilómetros por más de ocho de profundidad aprovechando los tupidos olivos, los rojos sitúan sus ametralladoras detrás de los recios troncos y por si ello fuera poco, tienen tiradores encaramados en los árboles ocultos entre sus hojas y en posesión de fusiles de repetición. Descubierta el truco nuestros soldados se han dedicado a la caza de estos mochueros humanos que buscaban esconderse en los olivares y con verdadero éxito, pues hoy han cobrado una buena partida de estos pajarra-cos de mala suerte.

Por el flanco izquierdo se intentó un ataque, y tras de rechazarlo, hemos inutilizado tres carros rusos, que con los dos de La Marañosa son cinco en la jornada de hoy. También continúa en progresión creciente el número de los que más o menos voluntariamente se pasan a nuestro bando, por eso digo que más o menos, porque anoche por ejemplo, se pasaron sin querer una veintena de rojos extranjeros que equívocamente se fueron con las camionetas a meterse en nuestras líneas, quedando todos ellos salvo tres que lograron escapar, en nuestro poder. Fuera de esto, el número de pasados de buen grado, llega en la jornada de hoy a la hora de telegrafiar a veinte y ocho, y que de cierto dan idea exacta de la omoral de que esta poseído este enemigo de pega que había acumulado a la desesperación el mando rojo contra nosotros en el frente de Arganda.

SIDI MOHAMED BEN ALI, VISIR DE ALTEZA IMPERIAL, mañana jueves a las diez quince hablará por este micrófono.

También se dará por este micrófono una charla de especial interés, por un jefe del Ejército Español que ha vivido cinco meses en territorio rojo. Este jefe militar ha conseguido escaparse después de la toma de Málaga, tras gran-

Discurso del General Millán Astray

Dirigido a los españoles que combaten contra el Ejército

Facilitado por la Estación E. A. 6 A. F. al servicio de la Prensa y Propaganda del Cuartel General del Generalísimo

Tened la absoluta certeza de que cuanto voy a decir os exactamente el sentir de nuestro glorioso Caudillo, el Generalísimo Franco.

Os engañan vilmente los que para infundiros el terror os dicen en sus propagandas y noticias, infames mentiras. El trato que el ejército liberador da a los habitantes de los pueblos y ciudades que nuestras gloriosas tropas van ocupando, no es el que os dicen. Vosotros dando crédito a las infamias que os dicen huir a través de los campos y de los caminos. Es mentira absolutamente mentira, que los fascistas, como los rojos nos llaman a nosotros, hayamos dispuesto la matanza de los habitantes de los pueblos que ocupamos después de haber estado sometidos a la dominación roja. Nadie es condenado sino se tiene la convicción de que es merecedor de la pena.

En Málaga, un enorme número de habitantes, bajo el terror pánico producido por las noticias y amenazas de su matanza, huyó por la carretera camino de Almería.

Luego fueron alcanzados por nuestras tropas que les hicieron volver de su error y volvieron otra vez a Málaga, auxiliados y protegidos por el ejército. A Málaga desde el primer instante de la ocupación, están llegando trenes con toda clase de convoyes repletos de víveres.

A la guerra fueron el ejército y las milicias a libertaros a todos. Y en este todos están comprendidos los que no hayan cometido crímenes, como son la inmensa mayoría de los españoles que les han engañado o aterrorizado, obligándoles a empuñar las armas en contra de la Patria.

Cuando entren nuestras victoriosas tropas en las ciudades y en los pueblos y caseríos, los que no hayáis sido criminales, nada temáis. Quedaos resguardados donde mejor podáis, no huyáis, esperad. Cuantos podáis hacerlo, poned banderas blancas o pañuelos blancos

des sufrimientos y al fin ha llegado a verse entre nosotros. El título de esta charla será "El hombre que se recupera a sí mismo".

MR. COT Y LOS ASUNTOS DE ESPAÑA.—El embajador rojo en París sigue sus maquinaciones con los primates del frente rojo francés para intentar producir alteraciones en nuestra zona del Protectorado de Marruecos y tratar de fomentar incidentes en las zonas fronterizas.

El fracaso de esta política es completo y no hace más que desviar de las autoridades al pueblo protegido, en el cual cada día es más popular la causa de los nacionalistas españoles.

Personas de reconocida solvencia, nos confirman las noticias recibidas de París referentes al hondo disgusto

en sitio visible y además siempre tened previsto y preparado sea como sea, un trozo cualquiera de tela blanca para llevarla en una de las manos, poniendo las dos en alto; pero si no tenéis tela blanca levantar los brazos en alto será bastante para que no sufráis nada. Los que estais con las armas en la mano, levanta el fusil con la culata arriba y la boca del cañón mirando a tierra, y si podeis anudadle una tela blanca, sea como sea, llevando la mano izquierda en alto, gritad también: ¡Viva España!

A los soldados de las brigadas internacionales, a los que vinieron a España aterrorizados o engañados, a los que una vez aquí hayáis comprendido vuestro error, os digo: Los que de vosotros espontáneamente se rindan o busquen el pasar a nuestras líneas, se les dará igual trato que ofrecemos a los españoles. Solo deben temer por su vida los crueles, los que engañaron vilmente al pueblo, los traidores y los que pretenden seguir combatiendo. El que no sea traidor, que nada tema cuando se rinda o se pase a nuestras líneas. La España libertada, la nueva España que marcha a salvar a la totalidad de la Patria de la esclavitud del extranjero invasor y a salvar a los humildes, sacudiendo el yugo de sus explotadores no quiere derramar una sola gota de sangre más que la ineludible para vencer al que se oponga con las armas en la mano.

Escuchadme rojos españoles: La derrota vuestra es irremediable y esta muy cercana la victoria nuestra es segura. El Generalísimo ha dicho a sus tropas: Ya pronto florecerán los rosales de la victoria. Escuchad la voz del que ahora os habla con el corazón de Franco el Victorioso, de Franco el generoso. Haced alto en la guerra y cesad en el fuego fratricida. Entregaos a la generosidad de todos nosotros, de los verdaderos españoles.

que se produjo entre los elementos militares y aeronáuticos contra las maniobras dirigidas a hundir a España del ministro del aire francés Mr. Pierre Cot, tristemente célebre en nuestro país por su descarada intervención en los asuntos de España, y que no cesa en una labor cruel y destructiva, que daños tan profundos produce a la nación vecina, sacrificando a sus pasiones, los altos ideales de su Patria. Sabemos que las autoridades españolas siguen de cerca tan graves y punibles maquinaciones que harán fracasar.

Observaremos como sirven a sus naciones los gobiernos del Frente Popular y como sacrifican la conveniencia de sus estados a las más viles pasiones políticas. Marsella es arsenal y centro de concentración de los rojos españoles. En aguas francesas se matan y asesinan

HABLA ESPAÑA

Facilitado por la Estación E. A. 6 A. F. al servicio de la Prensa y Propaganda del Cuartel General del Generalísimo

Radio Milán decía que según comunicaban de Tarragona, ayer se desarrolló un combate naval entre un barco mercante republicano que iba escoltado por otros dos y otros dos barcos facciosos que querían apoderarse del barco mercante. Se entabló fuego de artillería entre las unidades que duró más de dos horas. Parece ser que los barcos republicanos radiotelegrafiaron a un aeródromo de Barcelona para que saliera un aparato a bombardear a los barcos facciosos, pero de este aeródromo no pudo salir aparato alguno. No se sabe el resultado de este combate, pero parece ser que los barcos republicanos no volvieron a sus bases.

Vamos a comunicarles el resultado del combate: El barco mercante y los dos barcos que ellos llaman republicanos que lo protegían, están muy tranquilos en aguas de Cádiz.

CRONICA DE NUESTRO CORRESPONSAL OFICIAL DE GUERRA EN EL FRENT DE MADRID, EL TEBIB ARRUMI.—Navalcarnero 17 a las 19'15.—Según las emisoras rojas, del sector de Madrid ha tomado el mando el general Miaja, a quien por lo visto relevan de la presidencia de la junta de defensa de la capital. Este

nuevo general jefe del sector de Madrid, ha querido sin duda inaugurar la nueva etapa de su mando acreditando de una vez para siempre sus altas dotes de estrategia y al efecto ha preparado para esta mañana un ataque por sorpresa, del que por lo visto esperaba grandísimos efectos, y quizá no menos que el que desistieramos de nuestro soberbio empujón. Miaja ha debido pensar que habíamos desguarnecido algunos de nuestros sectores en el frente madrileño y ha querido sorprendernos con un ataque, nada menos que por la Marañosa. A las cinco y media de la mañana empezaron los rojos a intensificar su fuego; se les repelió adecuadamente, y cuando todo parecía haber terminado, se vió como desde La Aldehuela, Perales del Río y de una quinta de recreo situada junto a Vaciamadrid en el mismo borde del río Manzanares, salían fuertes contingentes rojos protegidos por seis carros de asalto y aceleradamente se dirigían hacia La Marañosa en una a modo de maniobra envolvente que no llegó más que a apuntarse y ya estaba deshecha por nuestras unidades.

Descubierto el ataque rojo, se dejó llegar al enemigo hasta que estuvo

español. En dicha ocasión además de la inauguración oficial de un ejemplar del Decálogo de Trabajo fundido en bronce, las máximas Autoridades de F. E. de las J.O.N.S. entregarán en forma solemne el estandarte a cada Organización Sindical.

Al anticipar esta noticia nuestro diario, invita a la población de Palma a expresar su simpatía hacia todas las clases productoras mallorquinas concurrendo en el mayor número posible a dichas manifestaciones.

Patronato del refugiado

Este Patronato pone en conocimiento del público que a partir de hoy día 18, una Comisión de Señoras pasará a domicilio tomando nota y admitiendo los ofrecimientos que se le hagan de camas, colchones y ropas con destino a la habilitación de alojamientos en previsión de la posible llegada de refugiados; advirtiéndole que el repetido grupo de señoras ostentará un distintivo del Patronato en evitación de cualquier suplantación que pudiera intentarse.

Gobierno Civil

Por el Sr. Gobernador Presidente, ha sido impuesta una multa de dos mil pesetas, al fabricante de harinas de Masacor don Miguel Riera Febrer, por vender harina de trigo a precio superior al de tasa.

Así mismo se ha multado con trescientas pesetas al panadero de esta ciudad domiciliado en la calle Obispo Aspargo 59, don Pablo Martín, por vender harina al detall, hacerlo a precio superior al de tasa e intentar sobornar al agente de la Autoridad que verificó la inspección.

También se ha impuesto una multa de 50 pesetas a las hermanas Llobera Solivellas de Pollensa, por no haber querido contribuir a las Cocinas Económicas en aquella localidad, disponiéndose que el importe de dicha multa se ingrese en las Cocinas Económicas.

PRECIOS QUE HAN DE REGIR

Recibida una partida de castañas se fijan para su venta los siguientes precios:

- Mayorista a Detallista: 80 pesetas los 100 kgs.
- Detallista a público: 0'90 pesetas kg.
- Palma 17 de febrero de 1937. — El Gobernador Presidente, M. Torres.
- Precios de tasa que han de regir en los artículos siguientes:
- Mayorista a Detallista:
- Guisantes mondados, 1'80 pesetas kgs.
- Sorgo negro, 0'80, id. id.
- Maíz, 0'60 id., id.
- Detallista a público.
- Guisantes mondados, 2'00 pesetas kgr.
- Sorgo negro, 1'00 id. id.
- Maíz, 0'65 id., id.
- Palma 17 de febrero de 1937. — El Gobernador Presidente, M. Torres.

AUTORIZACION

Se autoriza la venta del café torrefacto, con la proporción de azúcar que autorizan las disposiciones vigentes que habrá de venderse a 13'00 pesetas el kilogramo por el mayorista al detallista y a 14'00 pesetas kilogramo al público en general.

Palma 17 de febrero de 1937.—El Gobernador Presidente, M. Torres.

ALZA DE PRECIOS

Habiéndose elevado en los mercados productores de la zona andaluza el precio del aceite según Bando de la Autoridad Militar de aquella región y siendo la partida recibida ya al nuevo precio se fijan como precios de tasa los siguientes:

- Mayorista a detallista, 2'55 ptas. litro.
- Detallista a público, 2'70 id. id.
- Palma a 17 de febrero de 1937.—El Gobernador Presidente, M. Torres.

A petición de la entidad "Hierros S. L." y en atención al mayor coste de los fletes, se autoriza a la citada entidad para elevar en 8'00 ptas. por 100 kilogramos los precios de los hierros y aceros que figuran en su tarifa de 25 de marzo del año anterior.

Así mismo y por las razones indicadas se autoriza también la venta de los tubos de plomo al precio de 160 pe-

setas los 100 kilogramos, con el precio especial de 156 pesetas los 100 kilogramos para los industriales en los que el plomo sea objeto especial de su industria.

Palma a 17 de Febrero de 1937.—El Gobernador Presidente, M. Torres.

PARA LOS QUE NECESITAN MERCANCIAS

Con objeto de tener regulado el mercado en todo momento, se hace saber a los gremios, industriales y comerciantes, que deseen adquirir mercancías en territorio nacional, que es necesario para las adquisiciones de que se trata contar con la previa autorización de esta Junta, expresando mercancía a adquirir, cantidad y precio de la misma sobre muelle Palma, bien entendido en evitación de posibles perjuicios que los que carezcan de esta autorización no podrán retirar las mercancías ya que será también condición precisa para su levante la autorización de esta Junta la que se incautará de todos los productos que careciesen de aquella.

Palma 17 de Febrero de 1937.—El Gobernador Presidente, M. Torres.

NO PUEDEN SER ELEVADOS LOS PRECIOS

Se recuerda la prohibición absoluta de elevar los artículos cuyos precios no deban ser superiores a los que regían el día 18 de julio último, en la inteligencia de que los infractores vendrán obligados a reintegrar a los denunciantes de hechos de tal naturaleza el exceso cobrado de más, sin perjuicio de la multa que les sea impuesta.

Caso de que por la elevación de coste en punto de origen o por otras causas sea necesario elevar el precio de alguna mercancía ha de solicitarse debidamente documentada autorización de esta Junta Provincial.

Todo ello en cumplimiento de lo que dispone el Decreto núm. 26 inserto en el B. O. del Estado núm. 9.

Palma 7 de Febrero de 1937.—El Gobernador Presidente, M. Torres.

La Margarita

Han ingresado para la suscripción Nacional 70 ptas. que las Margaritas de Binissalem entregaron al Comandante Militar de dicha villa, por la función que dieron en el local Tradicionalista el día 10 del actual a beneficio del Glorioso Movimiento.

En el local de Damas Tradicionalistas de esta ciudad se han recibido varios cajones de prendas destinadas a los soldados que luchan en el frente, además bastantes embutidos para enviar a Málaga.

Las Margaritas agradecen a todos sus donativos y seguirán recibiendo para enviarlos al frente tanto en prendas como en embutidos en el local social Borne 96 entresuelo.

Todo por España. Todo por nuestro victorioso Ejército.

¡VIVA ESPAÑA!

Comisión Administrativa de bienes incautados

Habiendo terminado la prórroga concedida por esta Comisión para la presentación de las declaraciones de deudas, cualquiera que sea su concepto, que las personas naturales o jurídicas tengan a favor de personas o entidades residentes en territorio no liberado, que previene el Bando del Excmo. Sr. Comandante Militar fecha 19 de Enero próximo pasado, se pone en conocimiento de los que aún no lo hayan efectuado que se concede un nuevo plazo de diez días a contar desde la fecha, durante los cuales y con un recargo de un tres por ciento sobre sus débitos, en concepto de multa (sin que el mismo pueda ser inferior a diez pesetas) podrán ser presentadas dichas declaraciones, bajo apercibimiento de que en caso de dejar transcurrir dicho plazo sin efectuarlo serán puestos a la disposición de la Jurisdicción Militar para que sean juzgados por el delito de desobediencia grave, conforme previene el artículo 20 del citado Bando.

Palma 17 de Febrero de 1937.—El Presidente.

SE VENDE

Finca en el ensanche, de un piso grande, dos almacenes y un jardín. Razón: Plaza, Santa Eulalia, 10. (19

Comandancia Militar de Baleares

Boletín Oficial del Estado n.º 100 — 28 enero 1937.

ORDENES

De conformidad con la propuesta de esta Comisión esta Presidencia se ha servido disponer que queda prohibida a partir de esta fecha, la importación e introducción en el territorio nacional ocupado de toda clase de títulos de la deuda del Estado, del Tesoro y de las especiales, a que se refiere el orden de 9 de los corrientes, inserta en el Boletín Oficial del Estado, n.º 81 del mismo día.

Dios guarde a V. E. muchos años. —Burgos 26 enero de 1937.—Fidel Dávila.

DONATIVO

El Excmo. Sr. Comandante Militar de Baleares ha recibido del Sr. Comandante 1.º Jefe del Batallón de Ingenieros de Mallorca la cantidad de 940'00 ptas. producto de la recaudación obtenida en la función teatral celebrada en San Jordi por el personal de la Compañía de Trabajadores que tiene destacado este batallón en Son San Juan, y cuyo donativo se destina a la suscripción pro-Movimiento Nacional.

El Comandante Militar agradece este nuevo rasgo de patriotismo demostrado por los trabajadores del citado campo.

Servicio de Plaza para el día 19 de Febrero de 1937.

Jefe de día.—Teniente Coronel de Infantería D. José Ferrer Ibáñez.

Imaginería.—Id. Id. de id. D. Sebastián Sard Montaner.

Visita Hospital.—3.º Capitán de Artillería.

Alcaldía

Al recibirnos el señor Alcalde a los periodistas nos ha dicho con gran satisfacción que eran muchos los donativos que tenía preparados para em-

Bendición de las Banderas de F. E. en Porreras

Mañana espléndida la del 14 de Febrero. Tenía que ser así. Las nubes que el día anterior ensombrecieron el firmamento, no debían, no podían imponer su tono gris de tristeza y lóbreguez a un día glorioso para el pueblo de Porreras... Y las nubes fueron prudentes y se retiraron medrosas, más allá del horizonte, dejando libre al astro rey un cielo límpido y azul para que lo inundara de luz y calor con tenue temperatura de primavera.

El pueblo de Porreras, impaciente como los niños en la mañana de Reyes, despierta alborzado y adorna balcones y ventanas con los colores rojo-amarillo y rojinegro de sus colgaduras y enarbola en el punto céntrico de las fachadas, la bandera victoriosa de España, que ondea majestuosa sus pliegues gloriosos como jugueteando con el viento y bañándose gustosa en los rayos brillantes de un sol primaveral.

LLEGAN NUESTROS CAMARADAS

Son las nueve de la mañana. Las calles se hallan repletas de chiquillos jugueteros y muchachos postineros y viejecitos satisfechos que derraman lágrimas de gozo al contemplar el renacer de esa nueva España que con amargura vieron un día hundiéndose en el fango, y... por qué no decirlo, de muchachas bellas y simpáticas, que con la sonrisa en los labios esperan a los valientes camaradas de Falange, que cual dignos caballeros de la edad media, opusieron el acero de sus puñales y la muralla de sus pechos al infame invasor, que con ojos ardientes de lujuria, venía dispuesto a robarles su honor de casta virgen mallorquina.

Camiones de Lluchmayor, de Campos del Puerto, de Montiuiri, de Vilafranca, de Manacor y de qué sé yo cuantos pueblos más, desembocan en la plaza del pueblo repletos de camisas azules, que con el brazo extendido en alto entonan ese himno de Falange,

barcar con destino a la ciudad mallorquina.

A todos los generosos donantes da el señor Zaforteza sus más expresivas gracias.

Diputación

Celebró sesión esta mañana, bajo la presidencia del Sr. Obrador, concurrendo a la misma los vocales señores Palmer, Alabern, Salom y Bisellach.

Aprobada que fué el acta de la anterior, acordó abonar a los becarios la pensión correspondiente al pasado enero concediéndose prórroga de beca al estudiante de escultura don Jaime Mir en virtud de sus méritos.

Quedó acordada la redacción de un nuevo reglamento interior de la Clínica Mental de Jesús por una ponencia integrada por el gestor Sr. Palmer, el director de la Clínica y el Secretario del Sindicato Gremial de Médicos y Odontólogos.

Se nombró, con carácter interino Médico-Cirujano de la Casa Provincial de Beneficencia de Ibiza, al doctor don Enrique Fornés Pérez. Y de la plantilla de la misma Casa fué suprimida la plaza de Inspector de la Sala en Enfermos Militares.

Autorizóse la ejecución de unas obras sin importancia en la cocina del hospital de esta ciudad.

Y pasaron otros asuntos de trámite, terminando el orden del día, después de la cual el Presidente informó de haber facilitado en el Palacio de la Diputación local con destino al Patronato del Refugiado, sin gasto alguno para la Corporación.

Informó también de que en la Casa de Misericordia y por si fuera necesario utilizarlas, debe realizarse el embaldosado de algunas dependencias, gasto que, según el Arquitecto Provincial no excederá de 300 pesetas.

Por último, se dió la Diputación por enterada de la circular que ha publicado el Sr. Gobernador, en la que manifiesta su complacencia por la iniciativa de la Organización Nacional Sindicalista de apoyar la difusión y arraigo de las Cajas Compensadoras de cargas familiares.

mitad guerrero, mitad amoroso, que irá unido para siempre al glorioso renacer de nuestra Patria. A lo largo de la carretera de Felanitx, vase extendiendo de pronto una larga mancha azul que avanza lentamente hacia el pueblo, escajando con firmeza la cuesta suave que da entrada en él. Son las centurias montadas de primera línea concentradas en el pueblo vecino, que con aire de antiguos legionarios, hacen su entrada majestuosa y triunfal en nuestro pueblo. La gente aplaude, sonríe, vitorea, canta y llora de alegría, mientras estrecha la mano y echa los brazos al cuello a esos camisas azules de Falange, en cada uno de los cuales ve a un compañero, a un camarada, a un hermano.

Un agudo toque de corneta hiede los aires y se esparce estridente sobre las cabezas apiñadas: "Primera centuria de Porreras, ¡a formar!" Y al son marcial de la banda azul, se dirige a la estación para recibir a los acordes del himno de Falange, a nuestros camaradas de Palma que llegan en tren expreso. Se congregan todos en la plaza entre los aplausos de la multitud, y otra vez un toque de corneta electriza los cuerpos y cuadra a las milicias de Falange, mientras el aire resuena con los vítores de entusiasmo que se tributan al Jefe Territorial, camarada Zayas, y a las demás autoridades que con él descienden del coche.

EN LA IGLESIA

Con un orden admirable y perfecta seguridad de movimientos dirigidos por el sub-jefe de milicias, capitán Morey, se han colocado en nuestro vasto templo, ataviado con sus mejores ornamentos y colgaduras, los mil quinientos camisas azules de Falange. Las autoridades ocupan regios sitios al pie del altar mayor; el cuerpo de gastadores hace guardia de honor a ambos lados del altar y un toque de corneta se esparce por todos los ámbitos y rin-

cones del santuario, anunciando la bendición de las banderas que efectúa nuestro digno economo D. Luis Crespi, entre un silencio religioso de la multitud.

A continuación da comienzo el santo sacrificio de la Misa, y al llegar al solemne momento de la consagración, percíbese un ruido guerrero de armas que se rinden ante el Dios de los ejércitos y los acordes majestuosos de las banderas de música que entonan un himno de Falange y ejecutan otras los acordes solemnes de la Marcha Real. ¡Es un momento aquel de intensa emoción y majestad, que interrumpe otra vez el ruido de las armas que se yerguen de nuevo, después de haberse inclinado reverentes ante el Dios de las victorias.

TRISTEZA QUE SE DESVANECE

El pueblo sabía que el Sr. Gobernador de la Provincia, tenía anunciada su asistencia a la fiesta; sin embargo no le había visto entre las autoridades, ni había notado su presencia en la ceremonia religiosa. Empezó a correr la voz de que una indisposición le había imposibilitado trasladarse a Porreras y una como desilusión trasparente en los rostros de todos. ¡Habías deseado tanto ver a ese camarada, falangista cien por cien, que tanto hace en bien de los pobres y obreros al frente del Gobierno civil! La desilusión disipóse pronto, a la salida del templo, al ver bajar del coche a nuestro camarada Torres y dirigirse presuroso hacia la Iglesia en el preciso momento en que las demás autoridades salían de ella. Una tempestad de aplausos atronó el espacio y no se interrumpieron en todo el trayecto que media entre la Iglesia y el Ayuntamiento, junto al cual se había levantado una tribuna a la que subieron las autoridades para presenciar el desfile.

LOS DISCURSOS

Antes de empezar el desfile hizo uso de la palabra el alcalde, camarada Enrique Juliá, para notificar al pueblo que por acuerdo de la comisión gestora que preside, se acababan de dar nuevos nombres a algunas de las calles del pueblo, que en adelante se designarán con los nombres de General Franco, General Gódel, José A. Primo de Rivera y Calvo Sotelo. El pueblo subrayó con aplausos el acuerdo de la Comisión y dió vivas entusiastas a los personajes ilustres a quienes las calles están dedicadas.

Hablaron a continuación el Capellán de Falange Sagesse, el Gobernador Territorial camarada Zayas. No reproduciremos sus discursos porque nos lo veda el poco espacio disponible; los aplausos con que el público subrayó cada uno de sus párrafos fueron muestra del entusiasmo que siente el pueblo de Porreras por la doctrina redentora del Nacional-Sindicalismo.

Además de los camaradas citados, hizo también uso de la palabra la simpática y agraciada Srta. Catalina Sala Mulet, jefe local de Falange femenina de Porreras. Su breve parlamento, por el ardor con que lo pronunció nos trajo a la memoria el entusiasmo y valentía de esta y otras camaradas de la sección femenina porrerenense, que en los tiempos de persecución y entre las amenazas continuas de cárcel, cosían camisas azules para el día de la revolución, y asistían sin miedo a las reuniones clandestinas de propaganda fascista. Ellas fueron, como recordarán nuestros lectores, las primeras que desfilaron uniformadas por Palma el día del entierro de nuestro inolvidable Barbará, entre camaradas nuestros que aún tenían que llevar la pistola en la mano y el mosquetón a punto, para repeler cualquier agresión que se les hiciera desde ventanas y azoteas.

EL DESFILE

Terminados los discursos a ó oír sus agudos sonos el cornetín de órdenes. Las milicias se pusieron firmes y a la orden de mando, las bandas de música rompiern en acordes marciales e inicióse el magno desfile. En primer término desfilaron una representación de los Flechas de Palma, seguidos de los Flechas de Porreras. Por su aire marcial y su seguridad en el paso, semejaban minúsculos componentes de un ejército de veteranos.

Con la misma marcialidad, si bien

DIEZ MINUTOS ANTE EL MICROFONO

Fascismo y Fronteras

(Servicio de Radio Mallorca)

con la delicadeza que les es propia pasaron luego ante la tribuna las flechas (sec. femenina) de Porreras. A continuación y entre atronadores aplausos del público y de las autoridades de la tribuna, desfiló la Sección Femenina, integrada por esas bellas muchachas porrerenses, que parecen llevar en sus pechos todo el espíritu guerrero de Agustina de Aragón, sin que por esto deje nunca de dibujarse en sus labios la más encantadora de las sonrisas. Dos de esas simpáticas muchachas, llevaban enhiestas las banderas recién bendecidas, escoltadas por una Falange fusil al hombro. A su paso levantábase en alto un bosque de brazos extendidos y sucedían sin interrupción los ardorosos gritos de ¡¡ARIBA ESPAÑA!!

Las dos banderas con su escolta, se situaron junto a la tribuna, y el desfile continuó en la forma siguiente: Centurias montadas de Felanitx, representaciones de los pueblos antes indicados; centurias de Palma con su banda de música, tambores y cornetas; centurias de Porreras, precedidas de su cuerpo de gastadores; representaciones de los sindicatos Nacional-Sindicalistas, con sus instrumentos de trabajo.

El entusiasmo del público ante la marcialidad y perfecta formación de nuestras fuerzas, fué delirante y no cesaron un momento de aplaudir a nuestros aguerridos muchachos de camisa azul.

LOS QUE NOS HONRARON CON SU PRESENCIA.

Además del Jefe Territorial de F. E. y el Gobernador con su distinguida señora, quisieron hacer resaltar la fiesta con su presencia, la Jefe Territorial de F. Femenina, el teniente coronel auditor de guerra con sus dos bellísimas hijas, el teniente coronel Manuel Jiménez Porras, jefe de los campos de concentración, el jefe de Policía camarada Barrado, el jefe insular de las JONS, el subjefe de milicias capitán Morey, el comandante Caldentey, jefe de milicias de primera línea de Felanitx, comandante Martínez, capitán Grau, Jefe territorial de Balillas, los tenientes Saiz de Gralla, Bonet y Feliu, teniente comandante militar de Porreras P. Coll y otros cuyos nombres lamentamos mucho no recordar, especialmente el de tres señoritas más que acompañaban a las ya citadas.

COMIDA DE CAMARADERIA

Terminado el desfile repartieronse nuestros camaradas entre los vecinos del pueblo que los habían solicitado para la comida. Como muchos de los falangistas de los pueblos vecinos marcharon inmediatamente a sus casas fueron muchos los vecinos que teniendo ya preparada la comida se vieron privados del placer de poderles obsequiar con ella.

Las autoridades locales, conocedoras de la austeridad de Falange, obsequiaron a nuestros ilustres visitantes con una comida de plato único en el monasterio de Montesión, en donde reinó la más franca camaradería, y se brindó por la España una, grande y libre que propugna Falange Española de las J. O. N. S.

J. S.

He dicho otras veces que el fascismo no es partido político, sino un vasto movimiento social y filosófico. A medida que la vida se complica y eleva, el hombre adquiere, no más libertad, como pretendían los viejos demócratas, sino más deberes. El salvaje vive libremente en la selva; el hombre culto no puede vivir libremente en la ciudad: empieza por tener que obedecer a los guardias urbanos que le marcan la circulación. Entre los diversos sectores de la sociedad, hallamos lo mismo: un burgués adinerado (uno de esos señores que transigían con los Luis Companys y la quema de conventos) puede huir al extranjero con sus millones. Un duque Fernán Nuñez se siente obligado a morir en el frente de combate. Todo lo que es superior obedece a normas. Y como nuestra época es una época altamente vital y superior a las pasadas, ha necesitado una norma—el fascismo—que la controle. Creo que mi pensamiento está muy claro, pero no obstante, lo ilustraré con un ejemplo. Consideremos la diferencia que existe entre el juego del niño y el deporte. Los niños juegan de una manera anárquica, por medio de movimientos desordenados, pero a los muchachos ya no les satisface esa manera, sino que se someten voluntariamente a reglas. El deporte se crea para satisfacer la voluntad de superación que existe en el alma humana. Malos, detestables psicólogos fueron los viejos liberales. Un niño puede chapotear en el agua. Un hombre siente la necesidad de coordinar sus movimientos y su respiración a fin de obtener el rendimiento máximo.

Entrando en nuestro tema, ¿cómo ve el fascismo, que no es, a fin de cuentas, sino una superación cultural, la cuestión de las fronteras? Cultura quiere decir universalidad. La defensa de Sócrates, narrada por Platón, es algo perfectamente universal. Admiramos a un Sócrates con sus geniales balbuceos racionalistas, por encima del concepto de las nacionalidades. La risa de Rabelais tampoco reconoce fronteras. Como no las reconoce el arte de un D'Anuncio o la intuición creadora de Freud. Ahora bien, el fascismo exalta el concepto de patria. ¿No será el fascismo, pues, un enemigo de la cultura? Los viejos liberales lo afirman así, pero ya hemos dicho que los liberales son unos detestables psicólogos. No recuerdo quien dijo que "liberalismo es pecado." Un psicólogo moderno opinaría que liberalismo es confusión mental, y un fascista diría que es pobreza de espíritu. A mí me toca afirmar las dos cosas. No veo sino majadería o agotamiento en las teorías liberales. Nadie es liberal más que respecto a aquello que no le interesa. Y el hombre que no siente interés por la vida lo mejor que puede hacer es morir.

Hace dos o tres años, el Conde Kessler, en una controversia con Keyserling, dijo en el Hotel Mediterráneo que el individuo no puede, formarse en una bulavesa. Como se sabe, la bulavesa es una sopa de pescados diferentes y, como tal sopa, carece de forma. La bulavesa, pues, representaría la anarquía más o menos internacional. En el transcurso de mi existencia he tenido ocasión de conocer a bastantes personas que parecían haberse educado en una bulavesa. La mayor parte de los turistas que andan recorriendo el mundo responden a una misma modalidad. García Sanchiz ha descrito con mucho ingenio a cierta muchacha hallada en un trasatlántico, que vivía viajando, siempre rodeada de cosas nuevas: el último sombrero, el último perrito, el último cock-tail: todo muy curioso; muy interesante; todo menos ella misma, que era una espantosa vulgaridad. Y ya antes, un ensayista español—Ortega—al que los fascistas harían bien en fusilar si regresara de París, pero que cuando no se equivoca tiene mucho talento (y aún equivocándose: lo tiene) señalaba sagazmente

que el hablar muchos idiomas puede ser un peligro para la cultura. Todo el que se haya asomado a los medios cosmopolitas puede comprobar el aserto de Ortega. Antes del Movimiento, fuimos solicitados por una señora inglesa para tratar a su hija, una señorita angelical que tenía la desgracia de intoxicarse siempre que concurría a una fiesta: quiero decir, que bebía como una cuba. La madre—una mujer inteligente y una verdadera dama—quería saber las causas de la conducta de su hija. "Su hija de Ud, hubimos de decirle, bebe porque es medio tonta y como no sabe hablar, se aburre en todos sitios. Recuerde Ud. que una gran poetisa—la Condesa de Noailles—si le hablaban de whiskis o de coquina, solía responder orgullosamente: gracias, mi cerebro es mi tóxico. A su hija no le basta su cerebro. Su hija es una conversadora detestable. Pero ¿cómo vamos a pretender que hable con ingenio si se expresa en cinco idiomas sin conocer ninguno? Vuelvan Udes. a su país, dedíquense a alguna ocupación seria, no viajen tanto, lean algo racial, asimilable a su alma de Udes.—las novelas de Dickens, por ejemplo—y... aprendan a hablar el inglés." Ignoro si debido a mis consejos o a los bombardeos aéreos, lo cierto es que, con los primeros aviones rojos, madre e hija se marcharon a Inglaterra. No he vuelto a saber nada de ellas. Pero si la enferma ha de curarse—si su destino es ese—habrá de ser empezando por enquistarse en un hogar, olvidando todo lo que cree saber sin saberlo y hablando una sola lengua, la suya: quiero decir, que habrá de rodearse, por más o menos tiempo, de fronteras. Nadie puede formarse en una bulavesa. Sencillamente, porque la bulavesa no tiene forma.

Al sentar estas verdades—por otra parte, conocidas—no faltará quien nos tilde de chauvinistas y patriote-

ros. Pero no tenemos tiempo de tomar en cuenta las opiniones de los mentecatos. Porque es, sin duda, un mentecato quien se figure que el fascismo pretende cerrarse a las influencias internacionales. La prueba de que no, la tenemos en el apoyo moral que Italia y Alemania han dispensado a nuestra causa. El fascismo que es, como he dicho, un vasto movimiento social y filosófico, es "profundamente internacional". Pero el fascismo conoce la evolución del alma humana y pretende comenzar por el principio. No se nace culto ni internacional. Se nace salvaje y clanesco. Lo primero es el egoísmo, después siguen los intereses de grupo, pueblos o nacionalidades. Ciertos individuos escogidos no tardan en remontarse por encima de las fronteras. Mussolini y Hitler hace ya años que no tienen la vista fija únicamente en sus países. Hace poco, Italia lo demostró en la magnífica campaña de Abisinia. Los liberales al uso pusieron el grito en el cielo, pero el fascismo italiano no hizo, a fin de cuentas, más que introducir la cultura europea—claro que a cañonazos—en un país de cafres. Y esperemos que Alemania, en plazo breve, aplaste al comunismo y libere a Europa de la barbarie asiática, como la España de Pelayo la liberó de la barbarie musulmana. El fascismo tiene un sentido "profundamente internacional", solo que no es posible llegar a sentir lo universal sin pasar antes por el amor al clan y a la patria. La enferma de que he hablado, igual que los viejos liberales, se decía internacional. Pero como no había conocido jamás una patria ni una lengua, su pretendido internacionalismo no pasaba de ser un tópico. Avida de destacarse y de abarcar cosas nuevas, era menos original que una modista de pueblo. Es decir, que la señorita en cuestión había enfocado como esas lugareñas que todavía no se lavan, pero que ya se perfuman. El perfume, lógicamente, viene después del baño. Lo internacional viene después de lo nacional. Primeramente nos corresponde hacer una patria grande. Solo una vez logrado, nos será dable el lujo moral de influir en la cultura y los destinos del mundo.

LORENZO VLLALONGA.

Noticias de esta tarde a las 4

Resumen de Noticias de Radio Castilla - Burgos recogidas por la E. A. 6 A. F.

Los donativos para Málaga

Todas las provincias que deseen hacer donativos para Málaga, deben dar cuenta por medio de los respectivos Gobernadores Civiles y autoridades al Gobierno General residente en Valladolid para la mejor ordenación y más rápido envío de los mismos.—El Gobernador General.

Incorporación a filas

Su Excelencia el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales, ha dispuesto que entre los días 20 y 25 del presente mes se incorporen a filas todos los individuos pertenecientes al cupo de instrucción del reemplazo de 1932 nacidos desde primero de enero a fines de Julio de 1911. La incorpora-

ción la efectuarán en los regimientos de su arma si existen en la provincia de residencia, y sino lo hubiera lo harán en los gobiernos militares, que les indicarán los cuerpos donde deben incorporarse.

El Embajador de Alemania

El General Von Valpel embajador de Alemania cerca del Generalísimo, fué recibido a su entrada por Irún en España, por el cónsul alemán en nuestra patria, el cónsul alemán en San Sebastián, y por las autoridades civiles y militares. Fuerzas militares, milicias de Falange, Requetés y Renovación Española le rindieron honores. El general continuó su viaje con dirección a San Sebastián donde se le tributó un afectuoso recibimiento. En su estancia

en la capital donostiarra presenció con el General López Pínto un brillante desfile de fuerzas militares y milicias. El General Von Valpel salió para Burgos donde le recibió oficialmente la Junta Técnica del Estado.

Un vapor con 400 ametralladoras llega a Alicante

"L'Echo de Paris" denuncia que un vapor con 400 ametralladoras, 40 cañones y gran cantidad de municiones, ha llegado a Alicante procedente de un puerto francés. También han llegado a Barcelona dos aviones Devoitine dotados de dos ametralladoras cada uno. Han pasado a Cataluña 300 voluntarios procedentes de Perpignan.

Ante la gravedad de las circunstancias el Gobierno de Cataluña está constituido en consejo permanente.

Normalidad

Málaga está volviendo rápidamente a la normalidad. Los cónsules británico y americano han regresado a dicha capital.

Himnos Patrióticos

con el retrato del

Generalísimo FRANCO

Precio 25 cts. y 5 para el paro obrero

Librería de José Tous.

Sociedad General de Tranvías Eléctricos Interurbanos de Palma

En consonancia con el artículo 11 de los Estatutos, se convoca a Junta General ordinaria para el día 26 del que cursa a las cuatro y media de la tarde en el local social (Aragón núm. 134)

Los Sres. Accionistas que deseen concurrir deberán depositar sus Acciones en la Caja de la Compañía con veinte y cuatro horas de anticipación y se les entregará la correspondiente papeleta de asistencia.— El Secretario, JAIMÉ GUASP PERELLO.— El Presidente Accidental, JOSE TOUS FERRER.

BALEAR Hoy
DOÑA FRANCISQUITA
ROSA DE FRANCIA
MADRE ALEGRIA
Tres producciones en español

Banco del Progreso Agrícola
Por acuerdo de la Comisión Administrativa y conforme a lo que prevén los Estatutos de esta Sociedad, se convoca a los señores Subvencionistas para la Junta General Ordinaria que se celebrará en el domicilio social, calle de la Plaza núm. 11, el domingo día 28 del corriente Febrero a las cuatro horas.

Campos del Puerto 15 de Febrero de 1937.—El Director, Juan Aloy.

Para niños, el mejor alimento
AVECAO
Delicioso para desayuno
Pídale en Colmados

COMPRARIA
libros tercer curso Bachillerato nuevo, si están en buen estado pídale bien. Dirigirse de 4 a 6, a calle Reina M.ª Cristina 21, bajos.

Máquina para sopas
AUTOMATICA, compraria en buen estado. Sindicato, 178.

TORNILLOS
Se ha recibido una partida de tornillos de hierro cabeza plana, oxidados a causa de los últimos temporales, lo que comunicamos a nuestros Clientes y público en general.
De venta: Droguería y Ferrería Mateo Pons, Cuartera 17 y Ferrería J. Albertí Salas, Sindicato 62.

Barras de afeitar SANS
Abundante ESPESA y persistente espuma
Líquido para la permanente — Colonias — Brillantinas — Polvos peluquero — Jabón fenicado.
Descuento a detallistas. — Cordelería, 44

LIRICO
HOY
PROSPERIDAD
por
MARIE DRESLER
MARIETA
LA TRAVIESA
por
JANET MAC - DONALD
(EN ESPAÑOL)